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Xpnotpec mAnpodopieg

> ALOAOKOVTEC

> M. Kokkopng, KaBnyntng (Metpapatikn Mupnvikn
Quowkn), kokkoris@central.ntua.gr, I'p. 216, Kr.

Quowkng, 2107723029

> K. Kouooupng, Av. KaBnyntnc¢ (MNewpapatikil Quoikn
YTolxelwdwyv Zwpatidiwv), kkousour@central.ntua.gr,

Mp. 209, Kt. Quotkic, 2107724447
> YnevuBuvn Epyaotnpiwv

> A. AnuoakomouUAou, EAIM,aldim@central.ntua.gr,
aldimakop@gmail.com, tnA. 2107723030

> |otooeAida padnpatog (kwdikog: 9004)

https://helios.ntua.gr/course/view.php?id=1346

ESw Ba Bpilokete TO UALKO TOU OO HATOC
Kall OAEG TLG OXETIKECG TANpodopiec. MpEmeL

RN/

va eyypadeite wote va AauBAvete Ta
LNVUUOTO TWV S18a0KOVIWV.

.
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Mpoypappo padnuatwv

> Nevutepa 12:45 - 14:30
> EpyaotnpLakn e€aoknon (mepLocOTEPEC
nAnpodopieg o€ 161K nabnua).

> AvamAnpwon mapodocswv (av XpeELAOTEL)
> Tetaptn 10:45 - 13:30 (Moapadooelg)
> [eumntn 10:45 - 12:30 (NapadooeLc)
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Emwokonnon - VAN padnuortoc - agétoAoynon

J Kwnportikny uAikoU onpeiov

To pabnua mephappavel 5 wpeg/

eBbopada mapadooeLG KoL UTIOXPEWTLKNA

D AUV(IlJ.lKﬁ > N()lJ.Ol NEWtOn gpyootnplakn acknorn. O TeAlkog Babuog

) ’ (B) mpokumtel amod tov TUTo
d Zuotnpata avadopac B=0.8¥1+0.2%E

, , - orou (I) eivat o BaBuog g ypamtig
J Ellen Gswpla (o) (AL (o anginely ccctoong kau (E) eivat o Babudg tou

gepyaoctnpiou.

D 'E PYO - EVE’ PYELA e AvT <3, 10te B =T, avefaptnta ano 1o
E
d TaAaviwoelg + [l dountéc uevalinepwy exy

unoloyiletat Lévo o Babuog ng
d Zvotipata cwpotidiwv voan¢ eéraon.

J AuvopiK OTEPEOU CWHOTOC
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BiBAloypadia

* Quaotkn: Baoikeg Apyec, [102075353], Halliday David, Resnick
Robert, Walker Jearl — [TPOTEINOMENO

* Etoaywyn otn Mnyavikn, [77108691], D. Kleppner, R. Kolenkow
— NPOTEINOMENO

ENAAAAKTIKEZ ENIAOTEZ
Etoaywyn otn Nevtwveta Mnyavikn, [86057374], K. Dapakog
Mavermotnuiakn Quotkn, [86198097], H. Young, R. Freedman
Quotkn yla Emotriuoveg kot Mnyavikoug, [18549052], Giancoli
KAaowkn Avvapuikn Zwuatidiwv kat Zuotnuatwy, [94644129], S. Thornton, J. Marion

MHXANIKH, [32761], C. Kittel et al
F
: Eu Eoc

vorhmouugvwne A NELLINC
VPOt ¢ BonBnpdrws

e e

EUdoéoc
(emAoyn ouyypappatwv)
https://service.eudoxus.gr/public/departments/courses/1497/2024
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BiBAloypadia (cuveExeila)

HALLIDAY* RESNICK* WALKER

OYXIKH

BAYIKEYZ APXEZ
TOMOzL A’

MHXANIKH * KYMATIKH
©EPMOAYNAMIKH

Tevixa Emornpovixa Empéheia

Evotdfiog I Etudidpng

GUTENBERG

KONZTANTINOZ N. PAPAKOX
KAGHIHTHE EM.II

DYZIKH pe zovxp0un ovocy

AHNIKH EKBOTH

Topogd
MHXANIKH - KYMATA
©EPMOAYNAMIKH
YOUNG Kl FREEDMAN

Daniel Kleppner, Robert Kolenkow
EIZATQIH ZTH

MHXANIKH

AEYTEPH AMEPIKANIKH EKADEH

Emomovu emipéhsia savii ExBoong
Tudwng PaTTg, Kodymrrc M1

GIANCOL]

Folinse Temeieg Vesvy i 041

i
@
2
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MAOHMATIKH EIZAIQrH

2Korol
1. Xprion YVWOTWV HAaBNUATIKWV EVVOLWV (7T.X. ) otnv

nepypadr tng Guotkig,
2. eLooywyn VEWV padnuatikwyv epyaAeiwv (

TpwywvopeTpia

Awavoopato

Awadoplkog AoyLlopog (cuvapTAOELG LG 1} TTEPLOCOTEPWYV HETABANTWV)
OAOKANPWTLKOG AOYLOLLOG

Awadoplkeg eELOWOELG

Muwadikoi aplOpoi



TPITQNOMETPIA




TplywvouEeTpLKOoL aplOpoi otov povadiaio KUKAo

A
) 2
1 lsin? @ + cos’ 6 = 1|
0 sin(0)
cos(0) >
/N
Na
e,
2
Trigonometric functions
Csif?) (— ]_’ 0)
Sec(6)” 1
secO =
1 cos@
| 1 y )
Tan(6) 8¢ 0 - inf //‘L q
» sin @ \
1 @» .
cotf = NG
. tan @
Cos®) 1  Col(o)

sec = secant, csc = cosecant, cot = cotangent
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TPLYWVOUETPLKEC TAUTOTNTEC

sin(a+b)=sinacosh + cosasinb

cos(axb)=cosacosb Fsinasinb

( tana * tanb

I+

1$tanatanb

2cosacosb=cos(a—b)+cos(a+b)
2sinasinb = cos(a—b)—cos(a+b)

2sinacosh =sin(a+b)+sin(a—b)

2

a+b a—>b
cosa+ cosb =2cos ) COS 5

cosa—cosbz—ZSin(a;b)sin(a_b)

o —
sina sinb = 23in(a;b)cos(a+bj

2

: ) 2tana
s1n2a=2smacosa=—2
1+tan“ a
cos2a=2cos’a—1=1-2sin*a =
. ) 1—cos2a
sin“g=————
2
5 14+ cos2a
cos"a=——
2
) I1—cos2a
tan‘ga=———
1+ cos2a

1—tan’a

l+tan’a

A=\/az+l92,tan(0=é
a

asinx+bcosx = Asin(x+
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TPLYWVOUETPLKEC CUVAPTNOELG

Yy = COS X y =sin x

m / 1£3 i060q0<
\ \ /
2 2 2 2
41

OL TPLYWVOUETPLKEG CUVAPTIOELG ELVOL TIEPLODLKEG,
le mepiodo 21 (sinx, cosx) kal 1t (tanx, cotx).

Huitovo: nux = sinx Edpantopevn: epx = tanx
2UVNUITOVO: GUVX = cOSX 2uvedantopmevn: opx = cotx
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AVTiOTPOPEC TPLYWVOUETPLKEG CUVOPTNOELG

21T

T Areons B<y< Avtictpodn cuvdptnon
— _ 1
Arcsin x -Tt/2<y<m/2 y = f(x) < x’_ f (y)
arc = toéo

. “rtoto eivat to toéo ywviac (o€ rad)

JTOU EXEL TOV OUYKEKPLUEVO
Emeldn oL avtiotpodeg TPLYWVOUETPLKEG TP le VOIIE TP lKO’ aP ll?ﬂ é; ”

ouvapTNoELS ival MAeLOTIHEG (6nAadn yia KABe
X EXOUUE AMELpA Y, AOYW TNG EPLOSIKOTNTAC)
XPNOLLOTIOLOUUE TIG KUPLEG TLUEG TOUG.

o —

. -1 .
IR SIn - X = arcSin x )
O<y<m ' I'Iapaﬁstvpata’
e B COS_l X = arccos x arcsin(0.5)=m/6=0.524 (ox. 30 !!)

arccos(0)=mn/2=1.571 (6x1 90 !!)

—1 arctan(1)=rt/4=0.785(0yL 45 !!
tan~' x = arctan x (L)=n/ (0x45 1)

-t/ 2<y<m/2

/2 —

cot™' x = arccot x
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BaOuwta & dtavuopatika HeyEOn

r f 14 /4 I 14
AC Afovag x, Ta puoka peyedn sival Babpwta =
2 AR B (Tt.x. eVEpyeLa), SravuopaTika (rt.X.
’/’ X2 Boal £ , /] ’ 2
K N _Atovas, ra)(umrolz) n TaVUO"tI.Kal(T[.?(. TVUOTAG
N o 7 g adpAVELAC OTEPEOU OWUATOC) )
2 b
X6 a\ | - -
g BaOuwtn mocotnta ¢
Al

0 /,/,le A€ovag x, gﬁ,(.;é,) _ @(55)

P OLLULKOG LETAOXNHUOATLONOG
} OUVTETAYHEVWV

3
’ __ —
x; = Apx, + Ax, + Ax = Zlij'xj

j=1

2tpodn afovwv

X = x,cos0+x,sin@ X cosf sin6 X,
. = = :
X, =—x,s8in@ + x, cos@ X, —sinf@ cos@ X,

Nivakag otpodng Awavuopatiki mocotnta A
A=(ALA,LA,)
cos@ sinf ) . P
R= , |[Rl=cos“0+sin“0=1 T/ (A7 A7 A’
( —sin@ cos6 ) | | A —(Al’Az’Az)
3
A=) LA,
j=1
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Movadiaio dtaviopato & cUOTNHO CUVTETOYHEVWV

4 -
: A=AZ+AJ+AZ=(AA,A,)

. - 2 2 2 , ,
... ‘A‘ = \/Ax + Ay +A; { Métpo 6Lavu0uatoq]

Movadiaia Stavuopato
® £XOouVv povadLolo HAKOC Kol XpNOLEVOUY
yla va Seixvouv tnv katevBuvon
» o onolodnmnote (un undeviko) dtavuopa
Utopel va yivel povadiaio

OpBoywvio cUCTNOL CUVIETOYUEVWV 5} ’} = (0’1’0)
’ dlaia 6 ’ Y = v = > = A D
. @etapetafo oG A=3=1E=1 "1z £ =(0.0.1)

* KAOe SLavuopa YPADETOUL WG YPOUULKOC x L y 1z
ouvOUAOUOG TwV povadlaiwv dlavuoudTwy
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Eowtepko (N BaOpwto) ywvopevo

Mio amo tic SUo mpAgelc MOAAATTAACLAOUOU UETOEY
Sdlavuopatwy: 8Uo dtavuopata divouv Evav aplOuo
(BaOpwtA mocotnta).

G-b=d||b|cosO=ab, +ab, +ab,

fwvia petagL dvo un pndevikwv dravuopdtwv

Ql
S

cosf =

|

2uvOnKn koBeToTNTAC

v oo

i-b=0alb
b#0

b

Q)
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MpoBoAn diavuopotoc

KabBe dtavuopa pmopet va avaAuBel og SU0 KABETEC CUVIOTWOEC:
uia mapaAAnAn og @AAo, yvwoto Stavuopa (mpoPoAny) kot pia
KAOetn oe auto. Eviote, w¢ mpoBoAn €vvooUUE TO LINKOC TNC
Stavuouatikng mpoBoAng.

MpoBoAn (projection)

i, = proj;d = (|d] cosH)l; =ld, = a;io b
2

KaOetn (rejection)

N P 7R -
a,+a,=a=la, =a- ‘5‘2
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E€¢wtepko (R SLaVUOMATIKO) YIVOUEVO

Mio amo tig dvo mpatelc moANanmAaclaopol HeTAsl SLOVUOUATWV:
Vo0 SLavuopata divouv £va tpito dtavuopa.

| a a

Xy z

a, a, a, |=x =, +Z
X 2z

b, b, b,

Q)
X
S
Il

= (aybz - asz)'%—l_(asz _axbz)j\)-i_(axby _aybx)2

To HETPO TOU €EWTEPLKOU YIVOUEVOU LOOUTOL LIE
T0 guPadov tou mapaAAnloypdppou TOU
opiletal ano ta Svo dlavuouata.

To amotéAeopa NG mMpaénc ival &va
Stavuopa kabeto oto emnimedo TwWV — —
aMwv dvo. H dopad tou bivetal amod ‘Ei )(b‘ :|Zi”b‘sjn9
TOV Kavova tou de€Lou xepLov.

ZuvOnkn mapoaAAnAiog

ixb=0 < allb
b=(b,.b,.b,) %0

Kwvotavtivog Kouooupng 18




MILKTO YIVOMEVO

Aaxb
H amoAutn TR TOU MIKTOU YLWOUEVOU
Tplwyv Slavuopatwyv, ava dvo un
OUYYPOUULKWY, LooUTOL HE TOV OYKO TOU

napaAAnAeninédou nov oxnuatilouv.

Vz‘E-(szlg)‘

S a, a a. a
- (=1 y z ax az X y
c-axb)z a a, a |=c —C +c
e b, b b, b ‘| b, b
y Z X Z X y
X y Z

Kwvotavtivog Kouoouprig



TauTtoTNTEC

G- a=|a

i-b=b-a
G-(Ab+x¢)=Alab)+x(a-c
dxb=-bxa

ixd=0
ix(Ab+KC)=Aaxb+Kdx¢C
ax(bx¢)=(a-¢)b-(a-b)e
i-(bx¢)=b-(¢xa)=c-(a

Kwvotavtivog Kouoouprig

=> = =
X X X X
N> N> &
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>
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=)
A\ D I

<> 2N

>

X N> ) =D
<> X =

N> N> 2D
[

=)

X
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o -

N D
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AOKNOELC

1) Yrohoylote to ‘(

—
I
+
!
N —
—_—
Ny
|
o]
N —
[l
W
|
[E—
N—
+
|
S
N—
—

A

+§)-(A—§)‘ av A=2%-39+5% kot B=3x+y-2%.

—4)+3-7|=24

2)AV  A=2%+39+Z , B=3-29+23 kat C=3%-49+2% , Ppeite tnv mpoPfoln
Tou A+C otnv 6levBbuvon tou B .

—

A+C=(2+3)3+(1-4)9+(1+2)2=52-39+32
(A+C)-B=51+(-3)-(-2)+3-2=17

Kwvotavtivog Kouoouprig



Aoknoelc (ouvexeila)

3) Bpeite éva povadiaio Stavuopa KAOETO 0To eMinedo TwV SLOVUOUATWY A =33 -2+ 47
kKot B=Xx+y—27 .

5 2
C=AxB=| 3 =2 4 |=| 7 * || * |54 7 2 |5=08+105+52=105+57
o L 1= 1 -2 1

1

- 1
C =

— _(109+52):l9+L2
|C’ J10* + 52 57 5

[Mapatnpnon: edw Ja uropoUoe Kavelc va mapel Kot to avtideto dtavuoua (eival
ertionc kageto oto erinedo twv A, B) 11!

C=

Kwvotavtivog Kouooupng



MoAlkO GUOTNHA CUVTETAYHEVWV GE U0 SLOOTAOCELC

Tneipa Eva onuelo oto emninedo pmopel va mpoodloplotel pe
dtadopoug tpomoug. To levyog (x, y) opileL To KapteoLAVO
cloTNUa ouvtetaypevwy. 2tn Quowkn B€éAoupe va
TEPLYPAYOULE TNV Kivnon Twv cwudtwy, SnAadni to cuvoAo
TwWV onuelwv amo ta omola SlLEpyeTal €vo CWHA, TIOU

M(x,y)

/;m ovopaletal Tpoxla. & MOAAA duOIKA TTpoPARMATA, N TPOXLA

L% 74 : elval umtepPoAikad TOAUTIAOKN v €KPACTEL OE KAPTECLOVEG

K‘/ OUVTETAYUEVEG, OTOTE XPNOLUOTOLOUME EVAAAAKTLKA
oUOTHHOTO.

2TO MOALKO CUOTNO CUVTETAYUEVWV
é€va onpeilo kaBopiletal amno:
P a) TNV anodotaon r amno TV apxn Twv
r afovwy,
—\9 B) tnv ywvia O mou oxnuartilel to
S Sldvuopa B€ong He Ttov BeTIkO
1 —cos@ nuLaéova x.

. . E§icwon kukAou

S - ' x4y = RZ{ KOLPTEOLAVEC

r=R { TCOALKEC

Kwvotavtivog Kouooupng 23
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MoAlkO GUOTNHA CUVTETAYHEVWV GE U0 SLOOTAOCELC

povadiaia o Aldvuopa 8éonc
TLOALKEG . A A A
YA F=XX+yy=rr
____________ KOLPTEOLOVEG  TTOALKEG
( _ > > 3
- x=rcosf FENY Y
y ) 3 y o
y=rsinf 0= arctan(—)
) \ 'x J
povadiaia oe ~ T COS v X

KOPTEGLAVES Ta povadiaia Staviopata oTLC TOAWKEC

ouvtetayuéevec AEN EINAI STAGEPA oA\

rloero=0 Kwouvton pali ue to onueio 3.

> =
N—

F=cosOx+sinby s cos6  sind

A = R =

0 = —sinOx + cos Oy 0 —sin6 cos®
A

[nivou(aq otpodng

Kwvotavtivog Kouoouprig



2uotnua Frenet-Serret o€ 8U0 dLAOTACELS

TIOALKO cUoTnHA

Juotnua Frenet-Serret

KapTteoLavo cuoTnua

S: LAKOGC TPOXLAG

1 dT

= T, N: povadiaia
|dT/ds| ds -

K: KOLUTTUAOTNTOL
p: OKTLVOL KAUTTUAOTNTOC

epamtopevn

4 To cvotnua Frenet-Serret ival TOMKG, OTIWG
Kol TO TTIOALKO, SnAadn) ta povadiaia
Slavuopata otpédovtal amno onueio o
onueio.

4 H pia katevBuvon (T) elval epamtopevn tng
TPOXLAG, LE dopd autn TNG Kivnong Kot
ovopaeTal EMLTPAOYLOC.

4 H aAAn katevBbuvon (N) sival kaBetn otnv
epantopevn, e popa MPog To KEVIPO
KQLUTTUAOTNTOG KOl OVOUAZETOL KEVIPOUOAOG.

4 H akpBng pabnuatikn meptypadn divetat
ota mAaiola tng tadopLlkAG YEWHETPLAG.

Y& pia KUKALKA TpoXLA aktivag R, TO TTOALKO

ocvotnua tavtiletal (N =-r, T=-0) pe to
ocvotnua Frenet - Serret kal LoxvueL p = R.

Kwvotavtivog Kouooupng 25
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NMapaywyog cuvaptnong

1Y
P (xo, f (x0))

Q (o + h, f (x0 + h))

To xg+h

E¢lowon epamntopévng

y=f(x)+ f (%) (x—x,)

4 H £vvola tn¢ mapaywyou avamtuxdnke apxLka
oto mAaioclo TG TPooTAbslag gUpeonC TNC
ePATITOUEVNC HiOC KAUTTUANG.

4 Opiletal we pia oprakn dtadikaoia.

4 H mopaywyoc pia ocuvaptnong ekppalel tov
pUOUO peTafoAng AUTAC O€ KATIOLO ONUELo.

4 H nmopaywyoc oe €va onuelo Looltal PE TOV
ouvteleoty StevBuvong NG epamTOpevVNS NG
ouvapTNoNG oTo onueio auto.

4 H napaywyog taéng (n) ekppalel tov pubuo

HeTaBOANC TNC apaywyou taéncg (n-1).

a _
dx

o= tim LD

S _ oyt D)= )
dx" h—0 h

Kwvotavtivog Kouoouprig




Kavovec napaywylonc

=0
xP ),

<
) -
<
(

’

(sinx) =cosx

’

(cosx) =—sinx

(tanx) = :

0082 X

[ KOLVOVEG YLVOUEVOU & TtnAikou }

V
(x)g(x)] = 1 (x)g(x) + £ (x)g (x)

‘f<x>]= 7(x)s(x) =/ (x)g' (3

¢(x) [5(x)]

af(x)£bg(x)] =af(x)tbg (x)

Fe)] = (sl ) o o= !

Kwvotovtivo

/\

{ Kovovol aAvoidag J

¢ Kouoou
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AlodpopLKO ocuvapPTNONC

Awadoplko
/
df T f (x ) dx To Stadopko piog ouvaptnong ival anewpooto
aAAQ UTtopEl va tpooeyyioeL pia pkpn,
Af ~ f’ ('XO )AX TIEMEPAOUEVN UETOBOAR TNG ouvAPTNONC.
Napadsiypoa

Bpeite tnv moocooTtiaia petafoAn tou oykou pog odaipag av n aktiva avénbei kata 1%.

V(R)= %mﬁ = dV =V’(R)dR=47nR*dR

2
AV _dV _47RdR _ dR _ AR _ ..

Vv VvV ﬁﬂRg R R
3
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Avarntuypa Taylor

MpokeLtal ylo pia mpoogyylon tng ouvaptnonc f(x) oe kAmolo onueLo TNG Xo LE Eva
TOAVWVUHO N BaBpov. Ooo Tilo KOVTA OTO X £LvVOL TO X TOOO KAAUTEPN N TTPOCEYYLON.

“n mapoayoviiko”

1, n=0
n!'=
1-2-3---n, n>0

O@ewpnote tnv ouvaptnon f(x)=ex. Na Bpeite TO
avantuypa Taylor autAg yla xo=0.

F0(0)=e"=1 fy(x)=1

x* X filx)=1+x
e =l+x+—+—+--

Y

2

X
fz(x)—1+x+7

Kwvotavtivog Kouooupng 30



Avarntuypa Taylor (cuvéxeia)

Bpeite TNV TN ToU sin(m/6) XpnoLLOMOLWVTAC TO AVATITUYHLOL
y A v=pP1(x) | Taylor tng f(x)=sinx yUpw arméd katdAAnAo onpueio Xo.

y = P5(x)

Emedn) 1o x=m/6=0.52 eival apkeTd HIKPN
v =sin(x) TR €ETUAEYOUE Xo=0.

y=:;7(x) f(x) =smx, Xx,= 0,
f(0)=0 3
‘(x)=cosx, f(0)=1 >=>f(x)zx_%

MopatnpoUUE OTL N TIPOCEYYLON HE EVOL TIOAUWVULLO (7
npwtou Babuol Siver T (0.52) mepinou 5% e =0.5
2
6

HeyaAutepn amo tnv akplpn (0.50), evw n enopevn
Tpooeyylon pe oAuwvupo 3ou Babuou Sivel Tuur [
niou StadEpel kata 3/5000.

- %_ T 0.499674...

6*
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Avarntuyua Taylor yUpw amo to xo=0

Otav xo=0, tote €xoupue to avantuypa Maclaurin. Mpaktikd TPOKELTOL YL

TIPOOEYYIOELC CUVAPTIIOEWV OTAV TO OPLOKA TOUG eival TTOAU HLKPO (teivel oto pndeEv).

x2 oo xn
e =l+x+—+-=) —

2 = n!
1+xa=1+ax+wx2+---

2

1 1 X2 x3 oo 1n xn+1
n( +x)_x—7+?+---_n§(—) p—

X3 oo 2n+1
s1nx=x—§ — nz(; 20+ 1)

2 oo

X
cosx:I—E — Z

n=0

Kwvotavtivog Kouooupng

Kowég ouvaptnoelg mou eudavilovtol otnv
QuokA. Ze TPAKTIKEG EPAPUOYEG KPOATAUE
ouvnBwc moAvwvupa Babuov 1 1 2.

J

32




Mapdywyocg SLavUoHATIKAC ouvaptnong piac HetaBAntng

— 3 4 AlavuopOTLIKN) cuvaptnon A: amelKovLon Tou
A . 9{ — 9{ ouvolou R oto R3 (6nAadn pia e€aptnuévn
HetaBANnTn amewkoviletal o€ €va SLAvuopa Tou
z 3-8laotatou xwpou).

. + Edapuoyn otn puowkn: Beon r(t)=(x(t),y(t),z(t)
. A(t ) EVOC owHaTIOlOU CUVOPTACEL TOU XPOVOU.

dA=A(t+dt)—A(t)

Alt)=A()x+A(1)y+A[(1)2
A A
............................. > dAl1) = dA (1) X+ d y(t)9+ dA 1)
\ y L dt dt dt dt

napaywyilovpe kaBe

oUVLIOTWOO EEXWPLOTA
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Mepikn mapaywyoc Badbpwtic ocuvaptnong moAAwv petaBAntwv

slope in y direction H e&iowaon z=f(x,y)
Oy f(2,Y) 2=z, y=y0 neplypadel pia emipavela.

slope in x direction
()-l‘f (I y)'-"‘:J'n.!/:!/()

(S

N
N

|
1
1
|
1
N -
‘ -

(-I'()- .l/()) (.r().y()) \

9f Ctim (%0 +h.30:%) = f(X%0:90:%) | 4 BaBpwtr ouvdptnon f ToAGV HETaBANTOV ().
OX|(1yypz) P h Bepuokpaocia cuvaptnoel Tng BEonC).

af =hmf(x0,y0 +h,2,)— f(x.50-2,) | H HEPKA TapAaywyoG ekdpdlel tov pubuo
V| iyyozy " h HETABOANG TNC ocuvaptnong otav aAAdlel pia
af o £ v0s20 +h) = F (%1302 uerst)\nm EVW O'I. QAAEC ewatlotaespeq. ’
3zl b 4 loxUouv oL KOVOVEG Tapaywylong Bewpwvtag

e ONEC TIC AAAEC peTaPANTEC WG oTaBepéc.
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Mepikn mapaywyog: mopadeiypota

f(x,y)=x"cosy =1

f(x,y,z): 7+ xye* = <

( 2 2
rf_Or_,

J’f
= =2cosy

f  9f
dxdy dyox
9 f
dy’

=-2xsiny

=—x"cosy

2
Pf e

ox>  9y> 97
’f_ O
dxdy 0Jyox
Of _Of _ .
0xdz dzdx
O;f _Of _ .
dydz 9zdy -

Kwvotavtivog Kouooupng

’f 9 (df
axzzﬁ(gj
o°f _9(9f
8y2=8y(8yj
i _0(of\_0(of_ 0
axayzax[ y)_ay(ax)zayax

AeUTEPEC UEPLKEC

TTapAywyol




KAion BaOuwtnc ocuvaptnonc mnoAAwv petafAntwv

vE( I 9 a)—fci

dx 9y 0z 0x

~d .0

ay 0z

Awadoplkoc teheotnc “avadeita”

(yevikevuon tou teAeotr d/dx).

TeAeotn¢
pHaOnuatiko cupBoAo mouv utodnNAwvel
dpdon og €va avTtlkeipevo

-

Vf(x,y,z) —fx+ —f

dx

oy’

Bz

a f A Napadsiypa

fx,y,2)=xy+2%, P(xo,y0 ,ZO) =(1,1,1)
of _ _9f

KAion n BaBpida piag cuvaptnong f

(elval €va dtavuopa amoteAOUEVO ATIO TLG
LEPLKEC TIAPAYWYOUC TNG ouvaptnong f).

ax x|,

U s oy ¥ =(112)
dy "~ oy,
of of
=2 =2
0z 7 z|p
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KateuOuvopevn mapaywyocg & oAko dtadopiko

O pEyLotog puBuoOC petaoAng tng f

elval otnv katevBuvon tn¢ kKAiong !!

Py (X0, Yo, 20)

F:(Lyg)zbd?:(dnd%d@

Most rapid
e decrease in f Zero change
inf

Most rapid

increase in f

df = ‘fdk+-°fdy+ j? dz=Vf-dr
ox dy 0z
OAwO Stadopko

Na BpeBel n moapdaywyo¢ TNC OLUVAPTNONC
f(x,y)=x2+y2 oto onueio P(1,0) otnv katevBuvon
Tou Stavuopartog (1,1).

af:2x a—f =1

0x 0x|p -

3f 3 [V =(0)

—=2y=— =0

dy yl,

_ ~ 1 _ 1

a=(1,1)z>a=7a=—(1,1)
a2

D fzﬁfa—(l,o)-i(u):i

a,p P 2 \/5
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AlovuoaTIKR cuvaptnon MoAAwvV petaBAntwy

R —, | * Aavuopartikr cuvaptnon F moAAwv
d pnetapAntwy (m.x. medio Suvaung).
4 Anelkovion tou R3 oto R3 (6nAadn oe
kKdBe onuelo tou mediou oplopoU
avTLoToLXEL Eva Slavuopua).

F:R >R

F(x,y,z)=F.(x,y,2)X+F,(x,9,2)3+ F.(x,,2)2
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AnokAlon dtavuopaTiKNG ocuvaptnong MoAAwvV petaBAntwy

4 AntokAwon (divergence) ) div.
divE = @F _ an + aFy + aFZ 4 Ekppalel tnv mukvotnta €EEPXOUEVNC PONC
Tou meblov amod €vav AmMELPOOTO OYKO YUPW
ox dy 0z J > € > ¢ '
aro €va onueio tou mediou.

oy ' Vo | \V -y
" ? - £l N v
a ¥, B .
> s o« — ¢« — .
a0 v - "
l'.' a
v
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2TPOPBLALGHOC SLAVUCHATLKAC ouvapeTtnong MOAAWV peTaBAntwy

Xy oz
Oyfo| O 9 O JF, OF, . (9F _OF .. JF, OF, ).
= = ———|X _— y ——— |Z
dx dy 0z dy 0z dz 0x ox dy
4 e s e S N N Y ‘\
s 4 A ¥ v ¥ i e N N N N 4
4 4 ( A ¥ 7 » > —a “a n X \ 4 ‘
o2 AAS S A NN
fArrz GOy
f Aty R 4 ZtpoBLlAlopog 1 curl 1 rot.
‘ A \ 7 J ’
T : L BRI AR 4 Ekdppdlel tnv Stadopikr) meplotpodr Tou
‘ | \ \ roYy oy 1 ] 1o 1 ’
N . VRVAN. : nedlou yupw oo £va onUELO aUToU.
-2 ‘ \ » » Y Y v e o ¥ ¥ " y ’
\‘1\-“ ,,,,,, ,,"""f
R
-4 \‘V\ NV W - a4 &K )'
‘\V»VV*<7<44‘*A',))

o
(3]
o
[3+]
N

X ' I
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OANOKAHPQTIKO2 ANOT2MO2




‘Evvola Tou OAOKANPWHOTOC

czptop.évo aopLoTo (x) y
Ay | Fx)ax| | [ r(x)dx = |

X

>

4 To oAOKANpWHO Lo ouVAPTNONG WG EVVOLa TIPOEKUPE Ao TNV AVAYKN UTTOAOYLOLOU
euBadwv.

4 Oplopuévo oAokAnpwpa: ekdpalel To MPoonUACUEVO EPPaASOV TNG TIEPLOXNC UETAED TNG
ouvaptnong Katl tou opllovtiou doval.

4 Aoploto oAokAnpwia (avtutapdywyoc): eival n aviiotpodn mPAEn TNS MAPAywyLonG.
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OpLopEVo OAOKARPWHLOL

fx)

f(&)

Ax =~
N

a —p AX <«— &

U jssssnnnnnnnnnnnnnnn

1. Alapepifoupe to nedio oplopou [a,b] oe N StaotApata eVpoug Ax.

2. ABpoiloupe to MpoonUACUEVO eUPadov OAwv Twv opBoywviwv pe Baon Ax kat uog
f(&), omou & elval €éva onpelo Tou SLOOTAUATOC EUPOUC AX.

3. MNaipvoupe to 6pLo N->eoo,

4. To amOTEAECHA TOU OPLOU ELVOL TO OPLOUEVO OAOKANPWHLO TNE CUVAPTNONG.
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ApXLKN ouvVAPTNON - A0PLOTO OAOKANPWHA

4 H apyikn cuvaptnon F(x) elvat auth mou av tnv napoywyicoupe Ba mapoupe tnv f(x).
® KaBe ocuvaptnon f(x) £xel AnePeC apxlkeC cuvaptnoel (yaty;) !!
4 Eva oplopévo oAokAnpwpa utoAoyiletal pe tTnv Bonbsla tng apxlkng cuvaptnong we n
Stadopd auThC ota AKpa Tou SLooTANATOG OAOKARPWONG.
@® TO amotéAeopa Sev e§aptatal amo tnv emAoyn tnG apxLkng cuvaptnong (yate;) !!
4 To adpLoto oAokANpwio ekdpAlel TO CUVOAO OAWV TWV OPXLKWY CUVOPTACEWV.

BouBn petapfAnti oAokARpwong
(urmtopoU e va TG SWooUPE O,TL
ovopa B€Aoupe)

aveEapTnIn
HetaBAnTh QPXLKA
ouvaptnon

oAokAnpwTtéa omolodnmote
ouvdpTnNo onueio tou mebiou
ptnon TOMoG UTtOAOYLGOU OPLOUEVOU OAOKANPWHOTOG 0pLOLOU

1= f(x)dx=F(b)-F(a)
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Kavovec oAokAnpwonc & Baocikd oAokKAnpwpato

Kavovec oAokAnpwong

f()dx= [ f(y)dy=] f(z)dz="-

f(x)dx = —jf )dx

f(x)dx = jf dx+J f(x
| [kf(x +2g(x)]dx=k[ £ (x) dx+?tjjg(x)dx
I ()8 =[£(x)s ()] - [ F()g (x)d
I #(e(x)g (x)ax= [ plu)au, u=g(x)

e 1

ONLINE untoAoylopa¢ oOAOKANPWHATWV
https://www.integral-calculator.com/

Kwvotavtivog Kouooupng

Aodplota oAokAnpwparta /
OLPXLKEC CUVAPTNOELG

etdx=e"+c

—dx=In|x|+c
X

siInxdx=—cosx+c
cosxdx=sinx+c

Inxdx=xInx—x+c


https://www.integral-calculator.com/

Edappoyeg

1. Not uTtoAOYLOETE T TTAPAKATW OPLOUEVA OAOKANPpWHATA

3
3 x° 3 1P 26
B PO
1

3 3 3 3

I, = .ﬂsinzxdxzjﬁwdx=l x—szx :l 7r—811127r — O_w _r
Lo o2 2 2 |2 2 2 2
L= [“xde= [T nxde= [(x) nxde=[xinxl — [ x(inx) de=[xInx] - [ xtd
3—” nx X—J‘I ‘INnXxX X—L(X) nx X—[X nX]l—LX( nx) X—[X IIX]I—LX; X

= [xln x]f — Jleldx = [xln x]f — [x]e

1

=(elne—1Inl)—(e—1)=1

< 70/3

/3 S 1
I, = tanxdx = Sy dx, u=cosx=du=-sinxdx, u,=cos0=1I, uzzcoszz—
70 0 CcoSx 3 2
cu, —] 12 1 | 1
[,=| —du=—| —du= —duz[ln|u|]1 =Inl-In—=—(-In2)=1n2
Ju, 1y 12 y 12 2
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Edbappoyec (cuvexeila)

2. Na urtoAoyloete ta MapakAtw aopLoTa OAOKANPpWHAT

1 3
=~ x? x? 2
_ _ 2 _ T — =3
Il—j\/;dx—Jx dx—l te=— +c—3 X +c
__|_1 _
2 2
1, = .xexdxzjx(ex) dxzxex—J(x),exdxzxex—Jexdxzxex—ex+c
S| |
I,=|—F—dx, x=tanu=dx= —du, u=arctanx
Y x T +1 COoS U
-1 1 1 1 cos’ u 1
I, = du=|— du =
> Jtan’u+1 cos’u J-smzu cos’ u J.sin2u+cos2u cos’ u

+1

cos’ u
=u+c=arctanx+c

Kwvotavtivog Kouoouprig

du = J.ldu =



FeviKEUMEVA OAOKANpWHOTO

YA
["r(x)dx=1im [ f(x)dx=1lim F(b) - F(a)
y=f(x)
0 a n—oo X

e dx=lim [ e dv=lim[-¢" ] =(~lime™ |~ (~e*) =0+ 1=1

JO b—e J( b—eo

b
1 de=1im bizdleim{—l} :(—hml)—(—l)zmlzl
JIx b—eodl x boe| x| b—e b 1

(* +oo 2 b 2 B b - — -a* —
xe™ dx=1lim [ xe™ dx = lim [—153‘} = lim (—e ¢ j:o O o
J o b—eo Ja b—eo 2 , b 2 2

a—>—oo a—>—o0

a—r—oo
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AIADOOPIKEZ EZIZQZEI2




Elcaywyn

Ovopualoupe dStadopikn e€lowon KABe e€lowaon OV CUCXETL(EL pia N

TIEPLOOOTEPEC OCUVOAPTIOELC KOL TLC TIOPOLYWYOUC TOUG.
LVG £ Stadopikég e€lowoerg !

4 ouvnOeig: pia ocuvaptnon plag petaBANTAC

4 LEPLKEG: CUVAPTAOELC TTOAAWV HETAPBANTWV

4 VPOAMULKEG: Ol CUVOPTAOELC KOLL OL TTAPAYWYOL autwyv spdavilovtal os mpwtn Suvaun
4 1N VPOUULKEG: O0EC Oev elval ypopLkeG !

4 ta€n dradopknG: N LEYLOTN TAEN Mapaywyou otV e€lowaon

oy d(mv)
F(F,v)= 2o N. Newton on oy L (7 1) s g

di Vi (Fua)- s =5 7 =0 KupoTkn e€lowon
S = P
V.E=E

00(7,t = / ;

o r )=DV2®(M) Awaxuon Bepuotntag
V-B=0 or
. . B E€. Maxwell . )
VXE=-=" ih%:—;—mvz‘I’(F,tHV(F,t)‘P(F,t) E€. Schrodinger
§x§=u07+,uoeoaa—f

V]+%—’t’=o Alatripnon nA. ¢optiou
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Napadeiypata dtadoplkwv eELOWOEWV

yV+y=0= y(x) =ce "  [POaMULKH, OMOYEVNC, TIPWTNG TAENC
2

’ X [ [ ' ’
Y=x=y(x)= 5 te  Teaupuk, pn oployeviis, np@mng Tagng

Y +y=0= y(x)=c¢ sinx+c,cosx Tpappikr, opoyevic, SeUTtepng TaENg

KaBe emtAvoun A.E. €xeL tooec anmpoodLoplotec otabepéc 00eg n taén tng !!

MNpoBANHa APXLKWV TLUWV
Mia OStadopiky eicwon mou ouvodeVeTal ATO ETMUTAEOV
OUVONAKEG YLOL TOV UTTOAOYLOMO TWV ArpocdLopLoTwyY oTabepwv.

Napadeypa #1 Noapadsiypa #2
y—y=0 y(x)=ce* ) Y’ +y=0 y(x)=¢ sinx+c,cosx, y'(x)=c cosx—c,sinx
)’(0):1 - 1=ce’ :>)7( )Ze y(0)=0 1= y'(0)=¢,=0
y(0)=1 y(0)=c, =1
= y(x)=cosx
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AlodpopLKEC £ELOWOELC XWPLIOMEVWV HETABANTWVY

D o (x) £ ()

dx

MéEBodo¢ emiAuong

dy 1 dy 1 dy

eSO 705 4 =802 L gete= o

1
= | ——dy= x)dx
jf(y) d Jg( ) Ol 6Vo otaBbepéc c;, ¢ mavia

HUItopoUV va avikotaotaouv
Qo pio AAAn.

Napadsiypa

3
y’=yx2=>%=yx2:>J.%=J-xzabc:>ln|y|+cl=%+c2

x3 X3 .x3 x3
_+C2—C1

H=e® " |=e?ed s y=tee? s y=ce’,c,eN
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AlopoplkéC e€LOWOELC XWPL{OMEVWYV HETABANTWY (opadetypa)

3 TIPOBANUA APXLKWV
Y=y Twv (A.E. + cuvOnkn)
V1+x® H o nkn

3
@_L dy: * dxﬁj%:"‘\/liﬁdxﬁj)}%d)}:‘[%, u:1+x2, du=2xdx=
X

= = =
N T A T

341 —1/2+1
Y Le _in 1 1 u 1 / 2

= to==|u"du=—-——5+c == +c,=>——5+c¢=Vl+x" +c,=
—3+1 2J 2" 1 2-1/2+41 2y ! ?
1 1

1
= —=c-2V1+x*, y(0)=-1=l=c-2=c=32—=3-2Vl+x’ = y=—
y Y V321427

321422 >0 9>4(1+47) = x° < % = xGL UTIOXPEWTLKOG TTEPLOPLOUOG

oto rnedio oplopov

| | | 1 | | 1 | | 1
-1. 08 06 -04 -02 02 04 06 08 1

ypadikn mapactacn AVong

3L
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Fpappikeg dradoplkeg e§LOWOELG MPWTNG TAENG

AUon tnG opoyevoug A.E.
y'+Ry=0

ebw dev xpeLaletal n cuvnOLopEVn otabepa
TOU a0pLoTOU OAOKANpwHaToC (BAEMETE yLaTy,)

Napadeypa R (x) — 2 2 2
YA Xxy=x=>3 Q(x):x >:>y(x)=ce_7+ce_7jlx67dx:>
C
yo(x)=ce =

x? 2 x? x? 2
— X
:>y(x)=cez+ezje”du=ce2+e 2e", u=7:>du=xdx
X2

= y(x)=ce > +e 2e? = y(x)=ce *+1
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MITAAIKOI APIOMOI




Muyadikoi aptOpot

Me tnv eloaywyn Tn¢ $avIaoTIKNG LovASaC
ETUTUYXAVOU LE TNV ETEKTAON TOU GUVOAOU TWV
TIPOYUATLKWY aplOpwyv. Ot pyadikoi aplOpot
gExouv nAnBwpa edpappoywv otnv Guowkn !!

HLYaSLKOG
apLOUOC

davraotiki povada

j2=—1

T(POYLOALTLKO
HEPOG a:Re(Z):

3\

(z+2%)

b=Im(z)= (Z_Z*) Z:a+bi<:>z:|z|ei9

- =>

|Z|=W Z*=a—bi<:>z>x<=|z|e—ie

0=arg(z)= arctan(éj

a

' =z-2*

oulUYNG ) )
apLBuog ele =cosf+isinf
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